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                                                      1 .Пояснительная записка

С 2016-2017 учебного года в школе в целях развития творческих способностей учащихся как основы успешности выпускника планируется расширение системы дополнительного образования. В связи с этим предполагается инновационный подход к организации учебно-воспитательного процесса, обеспечивающий максимальное раскрытие способностей учащихся, их всестороннее психосоциальное и физическое развитие через коллективную совместную с педагогами деятельность.

Мы считаем необходимым полностью интегрировать дополнительное образование в общее  образовательное пространство, которое позволит решить образовательные, воспитательные и оздоровительные задачи. Опора на содержание основного образования и является главной специфической чертой развития дополнительного образования детей в школе. Интеграция основного и дополнительного образования детей позволит сблизить процессы воспитания, обучения и развития, что является одной из наиболее сложных проблем современной педагогики.

В современных условиях это направление особенно важно, поскольку большинство родителей  не могут посвящать достаточное время воспитанию детей и их развитию.   Серьезной проблемой остаётся детская безнадзорность и её социальные последствия: травматизм, девиантное поведение, правонарушения. В этой связи острее становится необходимость расширения системы дополнительного образования в школе.      
 Дополнительное образование детей является важнейшей составляющей образовательного пространства, сложившегося в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки со стороны общества и государства как образование, сочетающее в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка. Концепция модернизации дополнительного образования детей РФ разработана в целях дальнейшего развития системы на период до 2020 года. Дополнительное образование детей опирается на следующие принципы: гуманизацию, демократизацию образовательного процесса, индивидуализацию, педагогику сотрудничества. Важнейшим принципом дополнительного образования детей является добровольный выбор ребенка вида деятельности, педагога и объединения по интересам. Оно востребовано детьми, родителями, педагогами и обществом в целом, так как позволяет удовлетворять в условиях неформального образовательного процесса разнообразные познавательные интересы. Система дополнительного образования в нашей школе является составной частью образовательной программы, интегрирующей в себе программы базисного учебного плана с программами внеурочных занятий учащихся. Программа дополнительного образования рассчитана на учащихся всех ступеней школы с 1 по 9 класс.  
2.Концептуальная основа Программы
Основные ценности и функции

 дополнительного образования детей

В Концепции модернизации российской системы образования определены важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.

Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства.

Дополнительное образование детей нельзя рассматривать как некий придаток к основному образованию, выполняющий функцию расширения возможностей образовательных стандартов. Основное его предназначение – удовлетворять постоянно изменяющиеся индивидуальные социокультурные и образовательные потребности детей. В науке дополнительное образование детей рассматривается как "особо ценный тип образования", как "зона ближайшего развития образования в России".

Современная система дополнительного образования детей предоставляет возможность обучающимся заниматься художественным и техническим творчеством, туристско-краеведческой и эколого-биологической деятельностью, спортом и исследовательской работой – в соответствии со своими желаниями, интересами и потенциальными возможностями.

Педагоги школы на основе дополнительной программы школы  разрабатывают  дополнительные программы, стремясь создать условия для развития творческой активности детей.
Перечисленные позиции составляют концептуальную основу дополнительного образования детей, которая соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности  человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и ребенка, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.

3.Нормативная база для разработки Программы развития       дополнительного образования в школе

· Закон РФ "Об образовании в Российской Федерации"
· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ)
· Конвенция о правах ребенка.

· Федеральная целевая программа развития образования на 2016-2020годы от 29.12.2014г. №2765-р.

· Стратегия развития воспитания в РФ (2015-2025)(утв.распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015г № 996-р.

·  Концепция развития дополнительного  образования ( от 04.09.2014г.№1726) период до 2020 года.

·  Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам.( Приказ Минобрнауки от 29.08.2-13г.№1008)
· Письмо Министерства образования и науки РФ от 18 ноября 2015 г. № 09-3242 ”О направлении рекомендаций»(вместе с Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ.
· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей (СанПиН 2.4.4.3172-14), утверждены 04.07.2014
· Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения.

· Устав МБОУ «Кременковская ООШ»

· Локальные акты МБОУ «Кременковская ООШ»

· Лицензия на правоведения образовательной деятельности
· Свидетельство о государственной аккредитации
· Программа развития МБОУ «Кременковская ООШ»
4.Воспитательный потенциал

дополнительного образования в школе

Важная особенность дополнительного образования детей в школе – его воспитательная доминанта, поскольку именно в сфере свободного выбора видов деятельности можно рассчитывать на "незаметное", а значит и более эффективное воспитание. В процессе совместной творческой деятельности взрослого и ребенка происходит развитие нравственных качеств личности. Умение ненавязчиво помогать ребенку в реализации его потенциальных возможностей и потребностей, в решении своих личных проблем, эмоционально и психологически поддерживать его – это и  определяет во многом успешность развития дополнительного образования детей.

Дополнительное образование детей предполагает расширение воспитательного "поля" школы, т.к. включает личность в многогранную, интеллектуальную и психологически положительно насыщенную жизнь, где есть условия для самовыражения и самоутверждения.

С этим положением тесно связана еще одна отличительная черта системы дополнительного образования детей – компенсаторная (или психотерапевтическая), поскольку именно в этой сфере ребята, получают возможность индивидуального развития тех способностей, которые не всегда получают поддержку в учебном процессе. Дополнительное образование детей создает "ситуацию успеха", помогает ребенку в изменении своего статуса, поскольку в процессе занятий различными видами деятельности, которые ребенок выбрал самостоятельно и в соответствии с личными интересами и потребностями, он вступает в равноправный диалог с педагогом. Будучи слабо успевающим по основным школьным дисциплинам, в художественной студии или в спортивной секции он может оказаться в числе лидеров и снять стереотип однозначного восприятия школьника как "троечника" или "трудного".

Особое значение имеет дополнительное образование детей в школе для решения проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников.

Задача дополнительного образования – помочь подросткам сделать правильный выбор. Раскрыв свои потенциальные способности и попробовав их реализовать еще в школьные годы, выпускник будет лучше подготовлен к реальной жизни в обществе, научится добиваться поставленной цели, выбирая цивилизованные, нравственные средства ее достижения.

Для социальной адаптации школьников важно и то, что, включаясь в работу различных творческих объединений по интересам, они оказываются в пространстве разновозрастного общения, приобретающего в современных условиях особую ценность: здесь ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.

5.Особенности развития дополнительного образования детей в школе 

Решая внутришкольные организационные проблемы, педколлектив стремится к развитию такого числа и такой направленности творческих объединений, которые соответствовали бы достаточно широкому спектру интересов школьников разных возрастов.

 создание широкого общекультурного и эмоционально-окрашенного фона для позитивного восприятия ценностей основного образования и более успешного освоения его содержания; 

 осуществление "ненавязчивого" воспитания – благодаря включению детей в личностно значимые творческие виды деятельности, в процессе которых происходит "незаметное" формирование нравственных, духовных, культурных ориентиров подрастающего поколения; 

 ориентация школьников, проявляющих особый интерес к тем или иным видам деятельности (художественной, технической, спортивной и др.), на реализацию своих способностей в объединениях дополнительного образования детей; 

 компенсация отсутствия в основном образовании тех или иных учебных курсов, которые нужны школьникам для определения индивидуального образовательного пути, конкретизации жизненных и профессиональных планов, формирования важных личностных качеств.

6.Взаимодействие педагогов школы в обеспечении развития дополнительного образования детей

Заместитель директора по УВР. В его основные обязанности входит координация деятельности всех педагогов дополнительного образования, контроль за выполнением учебно-тематических планов, помощь в создании и реализации образовательных программ, содействие повышению профессионального мастерства педагогов. Не менее важна его деятельность, направленная на интеграцию основного и дополнительного образования детей, взаимодействие учителей-предметников и руководителей кружков, секций, объединений, на организацию совместной методической работы (создание педагогических мастерских, методических советов, дискуссионных клубов, семинаров и др.).

Заместитель директора принимает активное участие в разработке концепции и программы развития школы, в которую органично включается дополнительное образование детей.

 Классный руководитель – педагог, который имеет возможность хорошо изучить интересы ребят, найти путь индивидуальной поддержки каждого, преодолеть те проблемы, которые мешают ребенку в становлении личности. Такой педагог, обладающий серьезными социально-психологическими знаниями, способен оказать поддержку и своим коллегам в реализации принципов гуманистической педагогики на практике, т.е. осуществлении личностно-ориентированного образования, являющегося сутью дополнительного образования детей.
 Учитель-предметник также вносит свой вклад в развитие системы дополнительного образования детей, сотрудничая с руководителями творческих объединений по интересам в целях интеграции основного и дополнительного образования детей. Кроме того, учитель непосредственно включается в систему дополнительного образования, организовав свой кружок или клуб. Это может быть не только предметный кружок, а любое творческое объединение, где учителю удастся реализовать свои личные интересы, увлечения, таланты, выходящие за рамки его профессии.
7.Цели и задачи Программы
Цель программы: создание в школе условий для гармоничного развития социально активной, творческой, конкурентоспособной личности школьников путём расширения системы дополнительного образования.

Развитие дополнительного образования детей в школе предполагает решение следующих задач:

1. формирование условий для создания единого образовательного пространства; 

2. создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа обучающихся среднего и старшего возраста; 

3. создание максимальных условий для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего и других народов; 

При организации дополнительного образования детей в школе мы опирались на следующие принципы:
  Природосообразности:  Принятие  ребенка таким, каков он есть. Природа сильнее, чем воспитание. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, и его надо найти. Не бороться с природой ребенка,  не переделывать, а развивать то, что уже есть, выращивать то, чего пока нет.


Гуманизма:  Через систему мероприятий (дел, акций) учащиеся включаются в различные виды  деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого ребёнка. 


Демократии:  Совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направлена также на обеспечение каждому ребёнку максимально благоприятных условий для духовного, 

интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей


Творческого развития личности:  Каждое дело, занятие  (создание проекта, исполнение песни, роли в спектакле, спортивная игра и т.д.) – творчество учащегося (или коллектива учащихся)  и педагогов. 


Свободного выбора каждым ребенком вида и объема деятельности:  Свобода выбора объединений по интересам, неформальное общение, отсутствие жёсткой регламентации делают дополнительное образование привлекательным для учащихся любого возраста


Дифференциации образования с учетом      реальных возможностей каждого обучающегося: Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество учащихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других. 


Перечисленные позиции составляют концептуальную основу дополнительного образования детей, которая соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и ребенка, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.

8.Основные направления  дополнительного образования в школе


Дополнительное образование в школе представлено следующими направлениями:

         1.Художественное направление.

Основной целью данного направления является: нравственное и художественно - эстетическое развитие личности ребенка в системе дополнительного образования. 

В ходе достижения этой цели задачами кружков являются:

·  развивать у детей способность эстетического восприятия прекрасного, вызвать чувство радости и удовлетворения от выполненной работы, развивать творческие способности детей;

·  развивать эстетическое восприятие произведений музыкальной культуры, произведений искусства, природы;

·  способствовать социальной адаптации обучающихся посредством приобретения профессиональных навыков и развитие коммуникабельности при общении в коллективе;

·  формировать в учениках танцевальных, театральных и других  знаний, умений и навыков.

Художественное направление представлено кружками «Вдохновение» (Театральное искусство) и «Язык мой-друг мой» (Речевая культура).  
          Программа  «Вдохновение» реализует художественное  направление во внеурочной деятельности во 5-9  классах в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом  начального  общего образования второго поколения.

Отличительной особенностью данной программы  является синтез типовых образовательных программ по всеобщему  и специальному театральному образованию  и современных образовательных технологий.

 Театр - это волшебный мир искусства, где нужны самые разные способности. И поэтому, можно не только развивать эти способности, но и с детского возраста прививать любовь к театральному искусству. 

     Театр как искусство научит видеть прекрасное в жизни и в людях, зародит стремление самому нести в жизнь благое и доброе. Реализация программы с помощью выразительных средств театрального искусства таких как, интонация, мимика, жест, пластика, походка не только знакомит с содержанием  определенных литературных произведений, но и учит детей воссоздавать конкретные образы, глубоко чувствовать события, взаимоотношения между героями этого произведения. Театральная игра способствует развитию детской фантазии, воображения, памяти, всех видов детского творчества (художественно-речевого, музыкально-игрового, танцевального, сценического) в жизни школьника. Одновременно способствует сплочению коллектива класса, расширению культурного диапазона учеников и учителей, повышению культуры поведения. Особенности театрального искусства – массовость, зрелищность, синтетичность – предполагают ряд богатых возможностей, как в развивающе-эстетическом воспитании детей, так и в организации их досуга. Театр - симбиоз многих искусств, вступающих во взаимодействие друг с другом. Поэтому занятия в театральном коллективе сочетаются с занятиями танцем, музыкой, изобразительным искусством и прикладными ремесла​ми. Данная программа учитывает эти особенности общения с театром и рассматривает их как возможность воспитывать зрительскую и исполнительскую культуру. Театральное искусство своей многомерностью, своей многоликостью и синтетической природой способно помочь ребёнку раздвинуть рамки постижения мира. Увлечь его добром, желанием делиться своими мыслями, умением слышать других, развиваться, творя и играя. Ведь именно игра есть непременный атрибут театрального искусства, и вместе с тем при наличии игры дети и педагоги взаимодействуют, получая максимально положительный результат. На занятиях школьники знакомятся с видами и жанрами театрального искусства, с процессом подготовки спектакля, со спецификой актёрского мастерства.

Программа ориентирована на развитие личности ребенка, на требования к его  личностным и метапредметным результатам, направлена на гуманизацию воспитательно-образовательной работы с детьми, основана на психологических особенностях развития младших школьников.
Структура программы
В программе выделено два типа задач. 
Первый тип – это воспитательные задачи, которые направлены на развитие эмоциональности, интеллекта, а также коммуникативных особенностей ребенка средствами детского театра.

 Второй тип – это образовательные задачи, которые связаны непосредственно с развитием артистизма и навыков сценических воплощений, необходимых для участия в детском театре.

Целью программы является обеспечение эстетического, интеллектуального, нравственного развития воспитанников. Воспитание творческой индивидуальности ребёнка, развитие интереса и отзывчивости к искусству театра и актерской деятельности.

        Задачи, решаемые в рамках данной программы: 

- знакомство детей с различными видами театра (кукольный, драматический, оперный, театр балета, музыкальной комедии).

- поэтапное освоение детьми различных видов творчества. 

 - совершенствование артистических навыков детей в плане переживания и воплощения образа, моделирование навыков социального поведения в заданных условиях.

- развитие речевой культуры;

- развитие эстетического вкуса.

     -воспитание творческой активности ребёнка, ценящей в себе и других такие качества, как доброжелательность, трудолюбие, уважение к творчеству других.

 Программа строится на следующих концептуальных принципах:

Принцип успеха  Каждый ребенок должен чувствовать успех в какой-либо сфере деятельности. Это ведет к формированию позитивной «Я-концепции» и признанию себя как уникальной составляющей окружающего мира. 

Принцип динамики. Предоставить ребёнку возможность активного поиска и освоения объектов интереса, собственного места в творческой деятельности, заниматься тем, что нравиться.

Принцип демократии. Добровольная ориентация на получение знаний конкретно выбранной деятельности; обсуждение выбора совместной деятельности в коллективе на предстоящий учебный год.

Принцип доступности. Обучение и воспитание строится с учетом возрастных и индивидуальных  возможностей подростков, без интеллектуальных, физических и моральных перегрузок.

Принцип наглядности. В  учебной деятельности используются разнообразные иллюстрации, видеокассеты, аудиокассеты, грамзаписи. 

 Принцип систематичности и последовательности. Систематичность и последовательность осуществляется как в проведении занятий, так в самостоятельной работе  воспитанников. Этот принцип позволяет за меньшее время добиться больших результатов.

Особенности реализации программы:

Программа включает следующие разделы:

1. Театральная игра

2. Культура и техника речи

3. Ритмопластика

4. Основы театральной культуры

5. Работа над спектаклем, показ спектакля

Занятия театрального кружка состоят из теоретической и практической частей. Теоретическая часть включает краткие сведения о развитии театрального искусства, цикл познавательных бесед о жизни и творчестве великих мастеров театра, беседы о красоте вокруг нас, профессиональной ориентации школьников. Практическая часть работы направлена на получение навыков актерского мастерства.

Формы работы:

Формы занятий - групповые и индивидуальные занятия для отработки дикции,  мезансцены.

 Основными формами проведения занятий являются:

· театральные игры, 

· конкурсы, 

· викторины, 

· беседы, 

· экскурсии в театр и музеи, 

· спектакли 

· праздники.

 Постановка сценок к конкретным школьным мероприятиям, инсценировка сценариев школьных праздников, театральные постановки сказок, эпизодов из литературных произведений, - все это направлено на приобщение детей к театральному искусству и мастерству.

Методы работы:
Продвигаясь от простого к сложному, ребята смогут постичь увлекательную науку театрального мастерства, приобретут опыт публичного выступления и творческой работы. Важно, что в театральном кружке дети учатся коллективной работе, работе с партнёром, учатся общаться со зрителем, учатся работе над характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене. Дети учатся выразительному чтению текста, работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят. Дети привносят элементы своих идеи, свои представления в сценарий, оформление спектакля.

Кроме того, большое значение имеет работа над оформлением спектакля, над декорациями и костюмами, музыкальным оформлением. Эта работа также развивает воображение, творческую активность школьников, позволяет реализовать возможности детей в данных областях деятельности. 

Важной формой занятий данного кружка являются экскурсии в театр, где дети напрямую знакомятся с процессом подготовки спектакля: посещение гримерной, костюмерной, просмотр спектакля. Совместные просмотры и обсуждение спектаклей, фильмов, посещение театров, выставок местных художников; устные рассказы по прочитанным книгам, отзывы о просмотренных спектаклях, сочинения.

Беседы о театре знакомят ребят в доступной им форме с особенностями реалистического театрального искусства, его видами и жанрами; раскрывает общественно-воспитательную роль театра. Все это направлено на развитие зрительской культуры детей.

     Освоение программного материала происходит через теоретическую и практическую части, в основном преобладает практическое направление. Занятие включает в себя организационную, теоретическую и практическую части. Организационный этап предполагает подготовку к работе, теоретическая часть очень компактная, отражает необходимую информацию по теме.

Планируемые результаты освоения программы:

Учащиеся должны знать

· правила поведения зрителя, этикет в театре до, во время и после спектакля;

· виды и жанры театрального искусства (опера, балет, драма; комедия, трагедия; и т.д.);

·  чётко произносить в разных темпах 8-10 скороговорок;

· наизусть стихотворения русских  авторов.

Учащиеся должны уметь
· владеть комплексом артикуляционной гимнастики;

· действовать в предлагаемых обстоятельствах с импровизированным текстом на заданную тему;

· произносить скороговорку и стихотворный текст в движении и разных позах;

· произносить на одном дыхании длинную фразу или четверостишие;

· произносить одну и ту же фразу или скороговорку с разными интонациями;

· читать наизусть стихотворный текст, правильно произнося слова и расставляя логические ударения;

· строить диалог с партнером на заданную тему;

· подбирать рифму к заданному слову и составлять диалог между сказочными героями.

Предполагаемые результаты реализации программы

Воспитательные результаты работы по данной программе внеурочной деятель​ности  можно оценить  по трём уровням.

Результаты первого уровня (Приобретение школьником социальных знаний):  Овладение способами самопознания, рефлексии;  приобретение социальных знаний о ситуации межличностного взаимодействия; развитие актёрских способностей.
Результаты второго уровня (формирование ценностного отношения к социальной  реальности ): Получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, культура)
Результаты третьего уровня (получение  школь​ником опыта самостоятельного общественного  действия): школьник может приобрести опыт общения с представителями других социаль​ных групп, других поколений, опыт самоорганизации, организации совместной деятельности с другими детьми и работы в команде; нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами.В результате реализации программы у обучающихся будут сформированы УУД.
Личностные результаты.

У учеников будут сформированы:

· потребность сотрудничества со сверстниками,  доброжелательное отношение к сверстникам, бесконфликтное поведение,  стремление прислушиваться к мнению одноклассников;

· целостность взгляда на мир средствами литературных произведений; 

· этические чувства, эстетические потребности, ценности и чувства на основе опыта слушания и заучивания произведений художественной литературы;

· осознание значимости занятий театральным искусством для личного развития.

Метапредметными результатами изучения курса  является формирование следующих универсальных учебных действий (УУД). 

Регулятивные УУД:

Обучающийся научится:

· понимать и принимать учебную задачу, сформулированную учителем;
· планировать свои действия на отдельных этапах работы над пьесой;
· осуществлять контроль, коррекцию и оценку результатов своей деятельности;
· анализировать причины успеха/неуспеха, осваивать с помощью учителя позитивные установки типа: «У меня всё получится», «Я ещё многое смогу».
Познавательные УУД:
Обучающийся научится:

· пользоваться приёмами анализа и синтеза при чтении и просмотре видеозаписей, проводить сравнение и анализ поведения героя;

· понимать и применять полученную информацию при выполнении заданий;

· проявлять индивидуальные творческие способности при сочинении рассказов, сказок, этюдов, подборе простейших рифм, чтении по ролям и инсценировании.

Коммуникативные УУД:

Обучающийся научится:

· включаться в диалог, в коллективное обсуждение, проявлять инициативу и активность

· работать в группе, учитывать мнения партнёров, отличные от собственных;

· обращаться за помощью;
· формулировать свои затруднения;
· предлагать помощь и сотрудничество; 
· слушать собеседника;

· договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, приходить к общему решению; 

· формулировать собственное мнение и позицию;

· осуществлять взаимный контроль; 

· адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Предметные результаты:

Учащиеся научатся:

· читать, соблюдая орфоэпические и интонационные нормы чтения;

· выразительному чтению;

· различать произведения по жанру;

· развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию;

· видам театрального искусства, основам актёрского мастерства;

· сочинять этюды по сказкам;

· умению выражать разнообразные эмоциональные состояния (грусть, радость, злоба, удивление, восхищение)

Программа рассчитана 

Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 11 до 16 лет( 5- 9 классы).

Программа кружка «Язык мой – враг мой»

   Программа предназначена для учащихся 9 класса

    Программа курса ставит своей задачей вызвать интерес к предмету, расширить и углубить сведения, полученные учениками на уроках русского языка и литературы, представить их в новом аспекте, создать новые ассоциации, установить интересные аналогии.

    Задачи:

1. Организация различной речевой деятельности учащихся, как письменной, так и устной; умелого использования ими лексических, изобразительно- выразительных средств.

2.  Развитие орфографической и орфоэпической интуиции.

3. Обогащение словарного запаса.

4. Пополнение языковых знаний путём знакомства с историей языка, изучения этимологии слов.

5. Знакомство с лексическим богатством нашего языка.    


Содержание программы.                                                                                                                        Программа построена на изучении основ теоретических знаний русского    языка, расширении и углублении программного материала, развитии  самостоятельности и творческой инициативы учащихся.

    В ходе реализации программы учащиеся раскрывают закономерности развития языка, тесную связь его с историей народа, знакомятся с богатейшими возможностями языка, развивают патриотические чувства.

   Материал основывается на данных лингвистической науки, на сведениях о составе языка, его грамматическом строе  и истории.

   Учащиеся знакомятся с лексическим богатством нашего языка.

Программа предусматривает игры на языковом материале, вопросы занимательной грамматики, совершенствование техники лингвистического анализа текста.

Направление программы.

1. Познавательное (обогащение познавательного запаса знаниями из истории языка, истории слова).

2. Развивающее (развитие орфографических, орфоэпических и стилистических навыков).

3. Воспитательное (воспитание интереса к изучению языка, любви к нему).

Виды занятий.

1. Лектории.

2. Практикумы (семинары, деловые игры, «круглый стол», урок-исследование, творческий минутки).

3. Мини-конференции.

Ожидаемые результаты

1. Воспитание любви к языку.

2. Знакомство с историей развития языка.

3. Овладение нормами русского литературного языка.

4. Развитие логического мышления и речи учащихся. 

5. Совершенствование связной устной и письменной речи. Обогащение словарного запаса.

6. Развитие орфографической, пунктуационной, орфоэпической зоркости.

7. Подготовка к ГИА по русскому языку.

 2.Физкультурно-спортивное направление.

 Целью данного направления дополнительного образования является воспитание  и привитие навыков физической культуры  учащихся, формирование потребности здорового образа жизни.

Работа с учащимися предполагает решение следующих задач:

· создание условий для развития физической активности учащихся с соблюдением гигиенических норм и правил;

· формирование  ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу;

· организация межличностного взаимодействия учащихся на принципах успеха;

· Воспитание у детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви  Родине, природе, семье;

·  воспитание любви к родной школе, отчему краю, к Родине.

Физкультурно-спортивное направление представлено спортивной секцией «Сортивные игры» и кружком «Уроки здоровья»
«Спортивные игры»

На создание спортивной секции побудило желание пропагандировать активный и здоровый образ жизни, принимая во внимание уменьшение физи​ческой активности среди детей, молодежи, взрослых. Мы будем работоспособны, изобретательны и бодры, если физиче​ская культура, спорт станут образом нашей жизни, и если каждый из нас станет активным гражданином. На хорошие результаты можно надеять​ся, если процесс приучения к здоровому образу жизни начнётся в детстве и продолжится на протяжении всей жизни человека.
Наиболее доступными формами работы спортивной секции со школьниками   являются: беседы и практические занятия, разу​чивание и составление комплексов физических упражнений, прогулки, экскурсии, народные и спортивные игры, эстафеты, соревнования.
Образовательный процесс в современной школе постоянно усложняется, и это требует от обучающихся значительного умственного и нервно-психического напряжения. Доказано, что успешность адаптации к новым условиям обеспечивается, помимо других важных факторов, определенным уровнем физиологической зрелости обучающихся, что предполагает хорошее здоровье и физическое развитие, оптимальное состояние центральной нервной системы и функций организма, определенный уровень сформированности двигательных навыков и развития физических качеств. Это дает возможность выдерживать достаточно серьезные психофизические нагрузки, связанные со школьным режимом и новыми условиями жизнедеятельности.

Однако невысокий уровень здоровья и общего физического развития многих обучающихся, поступающих в школу, дальнейшее его снижение в процессе обучения представляют сегодня серьезную проблему. 

У многих школьников наблюдается низкая двигательная активность, широкий спектр функциональных отклонений в развитии опорно-двигательного аппарата, дыхательной, сердечно - сосудистой, эндокринной и нервной систем, желудочно-кишечного тракта.

Детский организм по своим анатомо-физиологическим особенностям более чувствителен к неблагоприятным влияниям окружающей среды, а потому нуждается в таких внешних условиях обучения и воспитания, которые исключили бы возможность вредных влияний и способствовали бы укреплению здоровья, улучшению физического развития, повышению успешности учебной деятельности и общей работоспособности.

В связи с этим обязательная оздоровительная направленность образовательного процесса должна быть напрямую связана с возможностями игры, которыми она располагает как средством адаптации младших школьников к новому режиму. Игра способна в значительной степени обогатить и закрепить двигательный опыт детей и минимизировать те негативные моменты, которые имелись в их предшествующем физическом развитии или продолжали существовать. Результативно это может происходить только в том случае, если педагог хорошо знает индивидуальные особенности и потребности физического развития своих учеников, владеет рациональной технологией «встраивания» разнообразных подвижных, спортивных игр в режим жизнедеятельности младшего школьника и обладает широким арсеналом приемов использования их адаптационного и оздоровительно-развивающего потенциала.

Цель программы: 

удовлетворить потребность младших школьников в движении, стабилизировать эмоции, научить владеть своим телом, развить физические, умственные и творческие способности, нравственные качества.

Основными задачами кружка являются: 

· укрепление здоровья школьников посредством развития физических качеств;

· развитие двигательных реакций, точности движения, ловкости;

· развитие сообразительности, творческого воображения;

· развитие коммуникативных умений;

· воспитание внимания, культуры поведения;

· создание проблемных ситуаций, активизация творческого отношения обучающихся к себе;

· обучить умению работать индивидуально и в группе; 

· развить природные задатки и способности детей;

· развитие доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказание помощи тем, кто в ней нуждается;

· развитие коммуникативной компетентности младших школьников на основе организации совместной продуктивной деятельности.

Содержание программы

· Футбол 

·  Русская лапта
·  Волейбол (Пионербол)
·  Настольный теннис
· Баскетбол.
Планируемые результаты
В результате регулярного посещения занятий учащиеся должны:

· повысить уровень своей физической подготовленности:
-
приобрести

навыки и умения по изучаемым видам спорта:
- уметь технически правильно

осуществлять двигательные действия избранного вида спортивной специализации:

использовать их в условиях соревновательной деятельности и организации собственного досуга;

уметь проводить самостоятельные занятия по развитию основных физических способностей;

· уметь разрабатывать индивидуальный двигательный режим, подбирать и планировал, физические упражнения, поддерживать оптимальный уровень индивидуальной работоспособности;

· у учащихся должен сформироваться интерес к постоянным самостоятельным занятиям спортом и дальнейшему самосовершенствованию:

· следование основным принципам здорового образа жизни должно стать привычным для учащихся и сформироваться представление о том. что ЗОЖ- это индивидуальная система ежедневного поведения человека, которая обеспечивает ем> максимальное достижение благополучия, в том числе и физического с учетом его индивидуальных качеств и запросов.

· Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 6,6 до 16 лет(1-9 классы).

Кружок  «Уроки здоровья».
 Программа   «Уроки здоровья» может рассматриваться как одна из ступеней к формированию культуры здоровья и неотъемлемой частью всего воспитательно-образовательного процесса в школе. Основная идея программы заключается в мотивации обучающихся на ведение здорового образа жизни, в формировании потребности сохранения физического и психического здоровья как необходимого условия социального благополучия и успешности человека.

Данная программа направлена на формирование, сохранение и укрепления здоровья младших школьников, в основу, которой положены культурологический и личностноориентированный подходы. Содержание программы раскрывает механизмы формирования у обучающихся ценности здоровья на ступени начального общего образования и спроектирована с учётом нивелирования вышеперечисленных школьных факторов риска, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья младших школьников. 

Программа кружка по спортивно-оздоровительному направлению «Уроки здоровья» носит  образовательно-воспитательный характер и направлена на осуществление следующих целей: 

· формировать установки на ведение здорового образа жизни и коммуникативные навыки, такие как, умение сотрудничать, нести ответственность за принятые решения; 

· развивать навыки самооценки и самоконтроля в отношении собственного здоровья; 

· обучать способам и приемам сохранения и укрепления собственного здоровья.
Цели конкретизированы следующими задачами:
Формирование:
· представлений о: факторах, оказывающих влияющих на здоровье; правильном (здоровом) питании и его режиме; полезных продуктах; рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха; двигательной активности; причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; влиянии эмоционального состояния на здоровье и общее благополучие; 

· навыков конструктивного общения; 

· потребности безбоязненно обращаться к врачу по вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития;
Обучение: 
· осознанному  выбору модели  поведения, позволяющей сохранять и укреплять здоровье;
· правилам личной гигиены, готовности самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

· упражнениям сохранения зрения.
 Содержание  программы   

 Программа   «Уроки  здоровья» предназначен для обучающихся 1-4 классов, с учётом реализации её учителями начальных классов.     Программа  построена на основании современных научных представлений о физиологическом, психологическом развитии ребенка этого возраста, раскрывает особенности соматического, психологического и социального  здоровья.

Программа кружка   «Уроки  здоровья» состоит из 7 разделов:

· «Вот мы и в школе»: личная гигиена, значение утренней гимнастики для организма;

· «Питание и здоровье»: основы правильного питания, гигиенические навыки культуры поведения во время приема пищи, кулинарные традиции современности и прошлого;

· «Моё здоровье в моих руках»: влияние окружающей среды на здоровье человека, чередование труда и отдыха, профилактика нарушений зрения и опорно-двигательного аппарата;

· «Я в школе и дома»: социально одобряемые нормы и правила поведения обучающихся в образовательном учреждении, гигиена одежды, правила хорошего тона;

· «Чтоб забыть про докторов»: закаливание организма;

· «Я и моё ближайшее окружение»: развитие познавательных процессов, значимые взрослые, вредные привычки, настроение в школе и дома;

· «Вот и стали мы на год  взрослей»: первая доврачебная помощь в летний период, опасности летнего периода.

В содержании программы перечисленные разделы возобновляются на протяжении четырех лет, что способствует обобщению, расширению и систематизации знаний о здоровье, закреплению социально одобряемой модели поведения обучающихся. Подобное содержание отражает взаимосвязь всех компонентов здоровья, подчеркивания взаимное влияние  интеллектуальных способностей, коммуникативных умений, потребности в соблюдении личной гигиены, необходимости закаливания и правильного питания, эмоционального отношения к деятельности, умения оказывать первую доврачебную помощь на пропедевтическом уровне на общее благополучие человека и его успешность в различного рода деятельности.

Программа кружка     «Уроки здоровья», предполагает обучение на двух основных уровнях: первый - информативный, который заключается в изучении правил и закономерностей здорового образа жизни; второй — поведенческий, позволяющий закрепить социально одобряемые модели поведения. 

Программа  кружка «Уроки здоровья» состоит из четырёх частей:  

· 1 класс «Первые шаги к здоровью»: первичное ознакомление со здоровым образом жизни, формирование потребности в личной гигиене, ознакомление с витаминами и продуктами их содержащими.

· 2 класс «Если хочешь быть здоров»: культура питания и этикет, понятиеоб иммунитете, закаливающие процедуры, ознакомление с лекарственными и ядовитыми растениями нашего края.
· 3 класс «По дорожкам здоровья»: интеллектуальные способности, личная гигиена и здоровье, понятие о микробах, вредные привычки и их профилактика, применение лекарственных растений в профилактических целях.

· 4 класс «Я, ты, он, она - мы здоровая семья»: формирование у обучающихся чувства ответственности за свое здоровье, мода и гигиена школьной одежды, профилактика вредных привычек, культура эмоций и чувств. 
Планируемые результаты освоения обучающимися

программы внеурочной деятельности

В процессе обучения и воспитания собственных установок, потребностей в значимой мотивации на соблюдение норм и правил здорового образа жизни, культуры здоровья  у обучающихся формируются познавательные, личностные, регулятивные, коммуникативные универсальные учебные действия.

Требования к знаниям и умениям, которые должны приобрести 

обучающиеся в процессе реализации 

программы внеурочной деятельности

В ходе реализация программы  кружка  «Уроки  здоровья» обучающиеся должны знать: 

· основные вопросы гигиены, касающиеся профилактики вирусных заболеваний, передающихся воздушно-капельным путем;

· особенности влияния вредных привычек на здоровье младшего школьника;

· особенности воздействия двигательной активности на организм человека;

· основы рационального питания;

· правила оказания первой помощи;

· способы сохранения и укрепление  здоровья;

· основы развития познавательной сферы;

· свои права и права других людей; 

· соблюдать общепринятые правила в семье, в школе, в гостях, транспорте, общественных учреждениях; 

· влияние здоровья на успешную учебную деятельность; 

· значение физических упражнений для сохранения и укрепления здоровья; 

· знания о “полезных” и “вредных” продуктах, значение режима питания.

уметь:

· составлять индивидуальный режим дня и соблюдать его;

· выполнять физические упражнения для развития физических навыков;

· различать “полезные” и “вредные” продукты;

· использовать средства профилактики ОРЗ, ОРВИ, клещевой энцефалит;

· определять благоприятные факторы воздействующие на здоровье; 

· заботиться о своем здоровье; 

· находить выход из ситуаций, связанных с употреблением алкоголя, наркотиков, сигарет;

· применять коммуникативные и презентационные навыки;

· использовать навыки элементарной исследовательской деятельности в своей работе;

· оказывать первую медицинскую помощь при кровотечении, удушении, утоплении, обморожении, ожоге, травмах, тепловом и солнечном ударах;

· находить выход из стрессовых ситуаций;

· принимать разумные решения по поводу личного здоровья, а также сохранения и улучшения безопасной и здоровой среды обитания;

· адекватно оценивать своё поведение в жизненных ситуациях;

· отвечать за свои поступки;

· отстаивать свою нравственную позицию в ситуации выбора.
             В результате реализации программы  внеурочной деятельности по формированию культуры здоровья у обучающихся развиваются группы качеств: отношение к самому себе, отношение к другим людям, отношение к вещам, отношение к окружающему миру. Благодаря тому, что содержание данной программы раскрывает все стороны здоровья, обучающиеся будут демонстрировать такие качества личности как: товарищество, уважение к старшим, доброта, честность, трудолюбие, бережливость, дисциплинированность, соблюдение порядка, любознательность, любовь к прекрасному, стремление быть сильным и ловким.

Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 6,6 до 10 лет(1-4 классы).

 3.Туристско-краеведческое  направление. 
Цель : развитие творчески активной, социально-адаптивной личности через туристско-краеведческую деятельность на    познание     истории     нашей     Родины,     судеб  соотечественников,     семейных     родословных,     

Данная цель может быть достигнута посредствам решения следующих задач: 

 
- обучение навыкам туризма, спортивного ориентирования и краеведения;

- обучение элементам физической культуры и основам различных видов спорта, органично связанных с туризмом;

 - привитие первичных обязательных туристско-краеведческих знаний, умений и навыков  поведенческих, опознавательных, преобразовательных; 

- получение разнообразных практических навыков: самоорганизации и самоуправления, общественной активности, обеспечения безопасности.

Туристско-краеведческая направленность представлена кружками «Родной  край» 
Программа кружка «Родной край».

Цель: 

Развитие социально-активной и творческой личности учащихся, обладающей чувством национальной гордости и гражданской ответственности за судьбу Отечества и своё будущее, через организацию познавательной, самостоятельной, духовно-досуговой, практической деятельности детей; изучение исторического наследия родного края. 

Задачи:

1. Создание необходимых условий для проявления индивидуальности каждого ученика, приобщение их к истокам, своим корням.

2. Формирование нравственной позиции школьников с использованием воспитательного потенциала краеведения, понимания исторических событий.

3. Содействие развитию культуры общения и формированию гуманных межличностных отношений, приобщение к историко-культурным традициям, социально-экономическим и этнографическим особенностям жизни села.

4. Формирование навыков поисково-исследовательской деятельности учащихся. 

  Планируемые результаты.

         Личностными результатами изучения курса краеведческого кружка «Родной край» является формирование следующих умений:

- оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

- в предложенных ситуациях, опираясь на общие для всех простые правила 
поведения, делать выбор, какой поступок совершить.

Регулятивные УУД:

- определять цель деятельности на занятии с помощью учителя и самостоятельно; 
- высказывать свою версию, пытаться предлагать способ её проверки; 
- определять успешность выполнения своего задания в диалоге с учителем. 
Познавательные УУД:

- ориентироваться в своей системе знаний: понимать, что нужна дополнительная
информация (знания) для решения учебной задачи; 
- делать предварительный отбор источников информации для решения учебной задачи; 
- добывать новые знания: находить необходимую информацию; 
- добывать новые знания: извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.); 
- перерабатывать полученную информацию: наблюдать и делать самостоятельные вывод. 
Коммуникативные УУД:

- донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи;
- слушать и понимать речь других;.
- вступать в беседу на занятии и в жизни.
         Предметными результатами изучения курса краеведческого кружка «Родной край» является формирование следующих умений:

 - узнавать о жизни людей из исторических текстов, документов, карты и делать выводы;
- учиться объяснять своё отношение к родным и близким людям, к прошлому и настоящему своей Родины;

- оценивать правильность поведения людей в природе.
  Содержание работы.

1 класс 

I раздел «Моя родословная»  
Познакомить учащихся с понятием родословная, со значением имён. Что такое – родной край? Моя родословная. Древо жизни. Я и моё имя («что в имени твоём скрыто…»). Путешествие имён. Отчество. Фамилия.

II раздел «Край родной»             
Познакомить учащихся историей села, области, района. Познакомить с творчеством Е. Мочкаевой, С. Бугоркова. Прошлое нашего края. Экскурсия в школьный музей. Наша область. Нижний Новгород. Районы нашей области. Наш районный центр. Наше село. Люди нашего села. «Свет в родном окне…» творчество Степана Бугоркова. Творчество кременковской художницы Елены Мочкаевой.

III раздел «Родные просторы»  
Способствовать обогащению краеведческого кругозора, формированию чувства гордости за свой родной край, ответственности за сохранение памятников истории и культуры. Реки и озёра. Родники (экскурсия). Лес – наше богатство. Легенды из леса. Растительный мир нашего края. Животный мир нашего края. «Нарисую как смогу…» (конкурс рисунков).

IV раздел «Искусство нашего края»  
Познакомить учащихся с художественными промыслами нижегородского края. Нижегородский край – центр художественного творчества. Золотая хохлома. Городецкая роспись.

V раздел «Традиции села»                                   
Познакомить с традициями села. В крестьянской избе. Творческий проект. Обычаи, поверья, пословицы. Антология. Сельские праздники.

VI раздел «Героические страницы»         
Изучение военной истории – наиболее героической и трагической страницы в жизни нашего края. На примерах мужества и героизма воспитание патриотических чувств. Отечественная война пришла в село. Кременковцы в Великой Отечественной войне. Памятник погибшим воинам. История создания. Экскурсия по селу.

2 класс

I раздел «История о родном крае»   
Познакомить учащихся с историей возникновения г. Арзамаса, г. Сарова, с. Кремёнки, с их историей. Исторические сведения о мордовской земле до основания Арзамаса. Сказание об основании г. Арзамаса Иваном Грозным и памятники, сохранившиеся от его Казанского похода в Арзамасском уезде. Арзамасский кремль. Арзамас – город Гайдара. Возникновение города Сарова. Саров – ядерный центр России. Основание села Кремёнки. 

II раздел «Земляки»  
Познакомить учащихся с выдающимися людьми прошлого и настоящего. Воспитывать чувство уважения, гордости за своих земляков. Нравственные ценности знаменитых людей служат образцом для подражания. Елена Мочкаева, Михаил Лёзин. Степан Бугорков. Кременковские рукодельницы. Мастера –умельцы. О чём говорят наличники. Основание сельской школы.  Директора нашей школы. Учителя нашей школы. Выпускники нашей школы.

III раздел «Седая старина»  
Способствовать обогащению краеведческого кругозора, формированию чувства гордости за свой родной край, ответственности за сохранение памятников истории и культуры. Прошлое села. Старые вещи говорят. Достопримечательности села. Легенды и сказы края. Народные гулянья. Улица моего детства.

IV раздел «Эхо войны»  
Изучение военной истории – наиболее героической и трагической страницы в жизни нашего края. На примерах мужества и героизма воспитание патриотических чувств. Тыл (подборка произведений С.Бугоркова) к 65-летию Победы. Труженики тыла. Они защищали Родину. Награды.

3 класс

I раздел «Дивеево – духовный центр России»  
Познакомить учащихся с историей села Дивеева, со святыми местами Дивеевской земли, с биографией Серафима Саровского. Начало села Дивеево (грамота Ивана Грозного). Дивеевская обитель. Биография Серафима Саровского. Святые источники святой земли. Именитые дворяне. Были на Руси мастера! Из истории дороги Дивеево – Арзамас. Новые традиции нового времени. 

II раздел «Дивеево. Начало XX столетия»              
Познакомить с историей Дивеевской земли начала 20 века: годы ВОВ, училище, творчество. Приезд в Дивеево царя. Дивеевское училище. Суровые времена. Творческие будни. В конце Великой Победы. Боевые офицеры. О творчестве Виктора Луценко. Районная газета. Местные памятники. Важные даты в истории села Дивеева. 

III раздел «Саровские ключи»  
Познакомить с произведениями саровских писателей о саровской земле, традициями, фольклором. Лилия Герасимова. Некогда скучать. Ирина Егорова. Тарелочкин пруд. Наталия Суздальцева. В ожидании осени. Иван Мишенин. И станет жизнь не начатой опять… Павел Тужилкин. Народное средство. Иван Чуркин. На перекрёстках встреч. Иван Чуркин. Бывальщины. Иван Чуркин. Сидит кошка на окошке. Иван Чуркин. Разговоры у печи. Я рисую мир (конкурс рисунков).

4 класс 

I раздел «Арзамас – страж-город»  
Познакомить учащихся с историей возникновения г. Арзамаса, его архитектурой, важными событиями, творческими людьми. Очерк ранней истории: историческая биография г. Арзамас. На засечной черте. Арзамасский кафедральный собор. Талантливый зодчий Михаил Петрович Коринфский. Золотой век Арзамаса. По старинным улицам города. Серафим Саровский и арзамасцы. Арзамасцы в Сарове. Важные события в истории Арзамаса. Арзамас – город Гайдара. Ступинская школа.

II раздел «Нижний Новгород»  
Познакомить с историей г. Нижний Новгород, культурой: архитектура, образование. Изучение истории жизни города во время народного ополчения и ВОВ. Сообщить информацию о географическом положении нижегородской земли. Великий князь Юрий Всеволодович – основатель Нижнего Новгорода. Нижегородский Кремль. Архитектура Нижегородского Кремля. Нижегородские храмы. «Русичи». Сакзы Нижегородской земли. Нижегородская ярмарка. Знаменитые люди Нижнего Новгорода. Нижний Новгород во время ВОВ. Планетарий Нижнего Новгорода. К. Минин и Д. Пожарский. Образование в Нижнем Новгороде. Культурная жизнь Нижнего Новгорода. Географическое положение Нижегородской области. Викторина «Край Нижегородский».

 Ожидаемые результаты.

          Приобретение навыков самостоятельной работы, умение общаться, вести дискуссию, понимание причинно-следственных связей происходящих событий, повышение интереса к родной истории, повышение уровня интеллектуальной культуры, бережное отношение к памятникам истории и воспитание чувства сопричастности, чувства гражданственности, формирование самостоятельности в суждениях, инициативности. Проявление индивидуальности каждого ученика, приобщение их к истокам, своим корням. Формирование нравственной позиции школьников с использованием воспитательного потенциала краеведения, понимания исторических событий. Развитие культуры общения и формирование гуманных межличностных отношений, приобщение к историко-культурным традициям, социально-экономическим и этнографическим особенностям жизни села. Формирование навыков поисково-исследовательской деятельности учащихся.

Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 6,6 до 10 лет(1- 4 классы).

4.Естественнонаучное направление. 
Целью  данного направления дополнительного образования является  формирование естественнонаучного развития учащихся.

Основные задачи: 

· Развитие умений наблюдать и объяснять научные явления, происходящие в природе, лаборатории, в повседневной жизни. 

· Формирование специальных умений, связанных с изучением естественнонаучных дисциплин. 

· Раскрытие гуманистической направленности естественнонаучных предметов, их возрастающей роли в решении главных проблем, стоящих перед человечеством, и вклада в научную картину мира. 

· Интеллектуальное и нравственное совершенствование личности обучающихся, формирование у детей гуманистических отношений и экологически целесообразного и научного поведения в быту и в процессе трудовой деятельности. 

· Развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей. 

Данное направление представлено кружком «Юный исследователь»

Кружок  «Юный исследователь»

Общебиологические знания необходимы не только специалистам, но и каждому человеку в отдельности, т.к. только понимание связи всего живого на планете поможет нам не наделать ошибок, ведущих катастрофе. Вовлечь школьников в процесс познания живой природы, заставить их задуматься о тонких взаимоотношениях внутри биоценозов, научить высказывать свои мысли и отстаивать их - это основа организации биологического кружка, т.к. биологическое образование формирует у подрастающего поколения понимание жизни как величайшей ценности. 

Среди отличительных особенностей программы кружка можно назвать следующие: 

· Охватывает большой круг естественнонаучных исследований и является дополнением к базовой учебной программе общеобразовательной школы;

· Добавлен раздел изучения особенностей природы Нижегородской области (природные комплексы, растительный и животный мир, природоохранная деятельность);

Таким образом, новизна и актуальность программы заключается в сочетании различных форм работы, направленных на дополнение и углубление биолого-экологических знаний, с опорой на практическую деятельность и с учетом региональных, в том числе экологических, особенностей. 

Занятие в кружке позволит школьникам, с одной стороны, расширить свои знания о мире живой природы, с другой - продемонстрировать свои умения и навыки в области биологии перед учащимися школы, так как предполагается организация внеклассных мероприятий с участием кружковцев. Для популяризации науки обо всех живых организмах несколько занятий кружка будет посвящено организации агитбригад в начальные классы и детский сад.

Несмотря на то, что вопросы профориентации не являются главной целью биологического кружка, разнообразная деятельность, запланированная на занятиях, возможно, поможет юным биологам определиться с выбором своей будущей профессии. 

Цель программы:
Познакомить учащихся с многообразием мира живой природы, с теми сложными, но хрупкими взаимоотношениями, которые установились между живыми организмами за миллионы лет эволюции, заставить задуматься о огромной роли человека в сохранении экологического равновесия и его ответственности за происходящее на планете и собственное здоровье.

Основные задачи программы:
Образовательные 

· Расширять кругозор, что является необходимым для любого культурного человека.

· Способствовать популяризации у учащихся биологических и экологических знаний.

· Ознакомление с видовым составом флоры и фауны окрестностей; с редкими и исчезающими растениями и животными местности; с правилами поведения в природе;

· Знакомить с биологическими специальностями.

Развивающие 

· Развитие навыков при уходе за комнатными растениями, при составлении и систематизации биологических коллекций и гербариев, а так же навыки работы с микроскопом.

· Развитие навыков общение и коммуникации.

· Развитие творческих способностей ребенка.

· Формирование экологической культуры и чувства ответственности за состояние окружающей среды с учетом региональных особенностей.

· Формирование приемов, умений и навыков по организации поисковой и исследовательской деятельности, самостоятельной познавательной деятельности, проведения опытов.

· Формирование потребности в здоровом образе жизни.

Воспитательные 

· Воспитывать интерес к миру живых существ. 

· Воспитывать ответственное отношение к порученному делу.

Формы организации деятельности учащихся на занятиях 

· Групповая 

· Индивидуальная

Ожидаемый результат: 

· положительная динамика социальной и творческой активности обучаемых, подтверждаемая результатами их участия в конкурсах различного уровня, фестивалях, смотрах, соревнованиях.

· повышение коммуникативности;

· появление и поддержание мотивации к углубленному изучению биологии и экологии;

· умение пользоваться современными источниками информации и давать аргументированную оценку информации по биологическим вопросам; работать с научной и учебной литературой;

· сформировавшиеся биолого-экологические знания, умения и навыки, одновременно приобретенные навыки организации внеклассной эколого-краеведческой работы: проведения викторин, бесед, классных часов с учащимися начальной школы;

· ведение здорового образа жизни.
СОДЕРЖАНИЕ

1. Организационное занятие. На первом ознакомительном занятии члены кружка продемонстрируют свои знания о  живой природе,  основных  царствах органического мира, выскажут свои замечания и пожелания по работе кружка, распределят между собой основные темы лекционных выступлений.

2. Ботанические  занятия   (лекции, викторины, просмотр видеоматериалов, практические  занятия). Ботанические  занятия  предполагают знакомство с удивительными особенностями растений нашей планеты ( в том числе просмотр видеофильма «Чудеса ботанического мира», работу с комнатными растениями, находящимися в коллекции  кабинета  биологии.

3. Зоологические  занятия  (лекции, викторина, просмотр видеофильмов, составление  и  просмотр компьютерных презентаций). На зоологических занятиях члены кружка познакомятся с многообразием профессий, связанных с миром животных (ученые – энтомологи, орнитологи, ихтиологи, зоогеографы  и  т.п., ветеринары, режиссеры, операторы фильмов о животных и т.д.), узнают как можно изучать животных и где могут пригодиться эти знания

4. Микробиологические  занятия (доклады учащихся,  лабораторные работы, составление  и  просмотр  компьютерных  презентаций). Микробиологические занятия помогут лучше узнать загадочный мир бактерий, растений, животных, усовершенствовать свои навыки в работе с микроскопом и  приготовлении  микропрепаратов.

          5. Творческие занятия. Занимательные занятия: шарады, биологические омонимы, викторины.

Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 11 до 13 лет(5-6 классы).

5.Социально-педагогическое направление

Программы социально-педагогической направленности в системе дополнительного образования ориентированы на изучение психологических особенностей личности, познание мотивов поведения, изучение методик самоконтроля, формирование личности, изучение межличностных отношений, адаптацию в коллективе. Социальное самоопределение и развитие социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач социально-педагогического направления. А для этого важно сформировать опыт проживания в социуме, очертить профессиональные перспективы. Образовательные программы данной направленности охватывают широкий возрастной диапазон и многофункциональны по своему назначению. Социально-педагогическая направленность определяется следующими группами программ: развитие  школьников (социализация и общение, интеллектуальное развитие, логопедия, художественно​-эстетическое и творческое развитие, подготовка к школе, социокультурная адаптация детей,  основы медиа-информационных  технологий, основы психологии, социологии, политологии и права, игротехники и игровое конструирование, профориентация и предпрофессиональная подготовка.

Данное направление представлено кружками «Истоки» и «Школа мудрецов»

Кружок «Школа мудрецов»
Основная задача обучения математике в школе заключается в обеспечении прочного и сознательного овладения учащимися системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой деятельности каждому члену современного общества, достаточных для изучения смежных дисциплин и продолжения образования. Наряду с решением основной задачи занятия в  математическом  кружке предусматривают формирование у учащихся устойчивого интереса к предмету, выявление и развитие их математических способностей. 

Решить эти задачи позволяет программа математического кружка «Школа мудрецов»
 Освоение содержания программы способствует интеллектуальному, творческому, эмоциональному развитию учащихся. При реализации содержания программы учитываются возрастные и индивидуальные возможности.

Основу программы составляют инновационные технологии: личностно - ориентированные, адаптированного обучения, индивидуализация, ИКТ - технологии.

Программа содержит в основном традиционные темы занимательной математики: арифметику, логику, комбинаторику и т.д. Уровень сложности подобранных заданий таков, что к их рассмотрению можно привлечь значительное число учащихся, а не только наиболее сильных. Основное содержание курса математики составляет материал арифметического и геометрического характера. Большая роль в данном курсе отведена решению текстовых задач. Задачи рекомендуется решать арифметическим способом по вопросам или с пояснениями, что позволяет отчетливо выявлять логическую схему рассуждения. Поэтому на занятиях математического кружка рассматриваются задачи, формирующие умение логически рассуждать, применять законы логики. Такие задания содержатся в разделе “Логические задачи”. В разделе “Мир чисел” начинается изучение новой содержательной линии “Анализ данных”. Здесь предлагается естественный и доступный детям этого возраста метод решения комбинаторных задач, заключающийся в непосредственном переборе возможных вариантов (комбинаций). Этот материал нашел отражение в разделах “Задачи на разрезание” и “Дележи в затруднительных обстоятельствах”. Большую роль при обучении математики играет геометрический материал, поэтому на занятиях кружка он отражен в разделе “Задачи на разрезание”, где развивается представление о симметрии фигур, и в разделе “Олимпиадные задачи”. Материал темы “Обыкновенные дроби и действия с ними” рассматривается в разделе “Мир дробей”, где развиваются навыки решения задач с дробями. Решение примеров и задач на смекалку. Использование занимательной математики. Углубление учебного материала. Сообщение сведений из истории математики
  Цель:

Привитие интереса учащимся к математике, систематизация и углубление знаний по математике

Задачи:

· создание условий для формирования и развития практических умений    обучающихся решать нестандартные задачи, используя различные методы и   приемы;

· развитие математического кругозора, логического и творческого мышления, исследовательских умений учащихся;

· развитие умения самостоятельно приобретать и применять знания;

· повышение математической культуры ученика;

· воспитание настойчивости, инициативы.

 .

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

	Название темы
	Изучаемые в теме вопросы

	1.Числа и вычисления 


	Греческая, египетская, римская и древнерусская системы исчисления. Правила быстрого счета. Числовые ребусы. Магические квадраты.

	2.Геометрические фигуры 

	Треугольник. Четырехугольники. Геометрические задачи. Пространственные фигуры.


	3.Ребусы. Кроссворды 

	Знакомство с ребусами и их составление. Кроссворды.

	4.Логические задачи 


	Числовые мозаики. Задачи со спичками. Задачи на принцип Дирихле.


	5.Решение задач 
Занимательные и шутливые задачи. Задачи на доказательство от противного. Задачи на движение.


	Занимательные и шутливые задачи. Задачи на доказательство от противного. Задачи на движение.




Возраст  ребят, участвующих в реализации программы от 11 до 12 лет(5 класс ).
Кружок «Истоки»

 Программа «Истоки» представляет собой апробированную образовательно-воспитательную и дидактическую систему призванную формировать личность на основе духовно – нравственных и социокультурных российских традиций отечественной культуры. С 5-го класса открывается второй концентр «Истоков». Он начинается с осмысления устойчивых идеалов российской цивилизации (стремление к ладу, мерности, соборности, внутреннему преображению и др.), а затем идёт освоение традиций обустройства просторов Отечества, жизненных и годичных ритмов и циклов и т.д.

      Авторы программы учебного курса сопоставляют достижения этнологии, культурной антропологии, культурологии, религиоведения, а также этики, эстетики и истории повседневности. Педагогическая основа курса во многом опирается на традиции русской педагогики, ведущей свое начало от школы К. Д. Ушинского. Вместе с тем, психолого-педагогическая и методическая концепция «Истоков» учитывает новейшие достижения психологии, современные педагогические технологии и методики. Образовательный  процесс направлен на становление личности при ее активном и осознанном собственном участии на основе устойчивой и целенаправленной мотивации.

Благодаря «Истокам» в образовательное пространство современной школы вносятся категории, ценности и идеалы отечественного образа жизни. Именно в «Истоках» универсалии российской цивилизации становятся предметом отдельного и специального осмысления, что существенно восполняет имеющийся пробел в школьном образовании и придаёт «Истокам» качество педагогической инновации. Всё это в полной мере соответствует провозглашённому в «национальной доктрине образования» курсу на повышение воспитательной миссии современной школы, а также стратегическим направлениям модернизации российского образования.

Цели изучения курса «Истоки»

      «Истоки» — интегративный  учебный курс, ориентированный на систематизацию знаний об отечественном социокультурном и духовно – нравственном опыте. В центре его – феноменология российской цивилизации, общий контекст ее основополагающих  ценностей и идеалов, форм и норм социокультурной практики.

      Главной целью курса «Истоки» является освоение школьниками системы ведущих ценностных ориентаций отечественной цивилизации, присоединение к устойчивому «ядру», «коду»  и смыслам родной культуры. Курс направлен на развитие внутреннего, духовного мира ученика ради осознания себя деятельным субъектом сохранения и приумножения духовно – нравственного и социально — культурного опыта Отечества.

      В плане личностного развития учащихся курс «Истоки» призван определить собственное воззрение на служение Отечеству, воспитывать качества патриотизма, гражданственности, устойчивой и бескорыстной привязанности к Отечеству, малой Родине, семье и соотечественникам, формировать ориентацию школьников на базовые духовно – нравственные ценности российской культуры и на этой основе способствовать формированию у учащихся собственной жизненной позиции.

      В плане социализации учащихся курс «Истоки» призван определять и развивать их ориентации в современной социокультурной среде, в отечественном духовном и культурном наследии, содействовать формированию их гражданской и культурной идентичности. Воспитывая в учащихся достойных представителей своей культуры, знающих, чувствующих и принимающих ее идеалы и ценности, курс в тоже время создает условия для формирования у учащихся навыков сотрудничества в современном полиэтническом и поликультурном социуме, стремления к социальной консолидации и стабильности российского общества.

      В плане подготовки учащихся к профессиональной деятельности курс «Истоки» призван привести их к пониманию духовно – нравственных смыслов важнейших видов человеческой деятельности (труда, предпринимательства, служения, творчества и др.), расширить их культурологическую компетентность, формировать добросовестное отношение к труду.

I. Содержание  учебного курса 
      Содержание учебного курса «Истоки» для 5-9 классов общеобразовательной школы подготовлено профессором Вологодского государственного педагогического университета А. В. Камкиным.
5 класс  «Память и мудрость отечества»

Введение (1 час)

Какой смысл может иметь слово «памятник». Каким образом памятники культуры свидетельствуют о наших истоках. Почему нужно уметь «читать» великие памятники прошлого. Как вести библиографию о памятниках России.

Соха и топор (4 часа)

Основная идея: мудрая простота основных орудий труда рос​сийской аграрной цивилизации находилась в согласии с суровой природно-географической и климатической средой, формировала свою эстетику труда и устойчивую привязанность россиян к про​веренным на многовековом опыте технологиям, общинности и артельности как важнейшим гарантам созидания и успеха.

Соха и топор как основные орудия труда российского крестья​нина:их традиционное устройство, варианты конструкций, тру​довые операции. Многофункциональность и универсальность сохи и топора. Приспособляемость к различной природной среде и материалу. Простота устройства и виртуозность трудовой техно​логии.

Труд пахаря и плотницкое дело определили устойчивый пере​чень престижных трудовых качеств человека: выносливость, на​блюдательность, добросовестность. Безусловная опора наопыт предыдущих поколений, полное доверие ему – основа мастерства пахаря и плотника. Общины и артели – первичные сообщества российской цивилизации, осуществляющие передачу производст​венного опытаиз поколения в поколение, хранители трудовой мудрости.

     Освящение труда с сохой и топором. Эстетика (красота) труда. Соха и топор в народных обычаях. Соха и топор в фольклоре, их метафорическое восприятие.

Социокультурный ряд: опыт, мастерство, простота, муд​рость, артель, община.

Дополнение к теме предусматривает развитие основной идеи при знакомстве с бороной как еще одним примером практичности и приспособляемости традиционных орудий труда; с дере​вянной церковью во имя Преображения на острове Кижи, в коей плотницкое мастерство достигло уровня высокого искусства; с бы​линным образом Микулы Селяниновича, где труд пахаря при​равнен к богатырскому подвигу.

Крестьянские хоромы (4 часа)

Основная идея: в традиционном русском домостроительстве и домоустройстве наиболее ярко видны истоки народных представлений о семье как важнейшей ценности человеческого бы​тия и жизненном укладе, в основе которого должен быть иерар​хический порядок и лад между домочадцами и согласие с Богом.

Состав и конструктивные особенности крестьянских хором: изба, двор, сени, зимовка, подклет, хлев, поветь, сеновал, взвоз и др. Оптимальное объединение под одной крышей хозяйственных  и жилых помещений. Функциональное распределение простран​ства крестьянского жилища по принципу: для каждого дела свое место - и для труда земного, и для труда души.                 

Основные черты этики семейно-бытовых отношений. Распределение обязанностей между поколениями, мужчинами и женщинами, родственниками по принципу: для каждого – свое дело, в доме лишних нет. Ответственность мужчины за достаток и защиту интересов семьи. Ответственность женщины за чистоту и порядок. Идеальная основа разумного домостроительства – лад с людьми и согласие с Богом.

Эстетика крестьянского жилища. Близость форм, материалов и сюжетов к природе. Чувство меры.

Изба – освященный мир (иконы, рисунки райских птиц и цветов, книги и т.п.). Дом как корабль спасения. Отражение трехчас​тности Вселенной в устройстве крестьянского дома. Традиционные мифологические взгляды, на жилище и его обитателей.

Социокультурный ряд: хоромы, мера, лад, согласие, освященный мир, разумное домоустроительство.                     

Дополнение к теме предусматривает развитие основной идеи посредством знакомства с топографией русской деревни, для ко​торой была характерна разумная организация пространства и для каждого дела и праздника было свое место; со старинной тради​цией помочей, когда помощь нуждающемуся становилась трудом для рук, но праздником для души, согласием с совестью; с миром и волостью, существование которого было жизненной необходи​мостью для большинства россиян в прошлом.

Соловки (5 часов)

Основная идея: созданный и обустроенный на далекой север​ной окраине островной Соловецкий Спасо-Преображенский мо​настырь был как бы живым напоминанием о евангельском чуде преображения и тем самым придавил многовековому освоению огромных просторов России высокий духовный смысл.

Основные вехи в становлении Соловецкого монастыря. Преподобные Зосима, Савватий и Герман Соловецкие. Выдающаяся хозяйственная деятельность и духовное подвижничество игумена Филиппа, впоследствии митрополита Московского и всея Руси, священномученика. Участие в устроений Соловецкой обители вкладчиков, паломников и трудников со всей России. Обществен​ное служение братии Соловецкого монастыря.

Храмы и постройки Соловецкого монастыря, крепостные сте​ны, скиты, каналы, маяки, ботанический сад, дамбы, сухой док. Уникальный опыт разумного и бережного использования даров природы в экстремальных условиях Севера. Всероссийское зна​чение духовной, хозяйственной и экологической практики Соло​вецкого монастыря.

Евангельская идея Преображения в истории Соловков: опыт заселения, освоения и преображения земель; опыт умирения и преображения моря-океана; опыт внутреннего преображения лю​дей под воздействием соловецких святынь.

Социокулыпурный ряд: монастырь, скит, братия,паломники, умирание, преображение.

Дополнение к теме расширяет восприятие основной идеи, пред​лагая познакомиться с деятельностью русских землепроходцев и мореходов, не только разведывавших новые земли, но и включав​ших их в круг ценностей российской цивилизации; с отцами-пус​тынниками, напоминавшими об особой важности освоения и преображения своего внутреннего мира.

Храм Покрова на Нерли (5 часов)

Основная идея: храм на реке Нерли, первый на Руси храм во имя Покрова Божией Матери, стал символом той гармонии между миром духовным, природным и рукотворным, к которой, как к идеалу, стремилась изначально русская культура.

Храм во имя Покрова Божией Матери на Нерли (1165 г.) – древнейший памятник отечественного храмостроительства. Князь Андрей Боголюбский и духовный мир его эпохи.

Архитектурные особенности храма Покрова на Нерли: белый цвет, вертикально вытянутые формы, аркатурный пояс, белокаменные рельефы, гармония с окружающим ландшафтом.       

Храм Покрова на Нерли и церковное предание о заступниче​стве Божией Матери. Праздник Покрова Божией Матери на Руси. Покров – символ гармонии мира земного и мира небесного.

Социокультурный ряд: гармония, мир природный, мир руко​творный. Покров.

Дополнение к теме предлагает расширить представление о гар​монии мира природного и рукотворного через знакомство как с народными художественными промыслами (шемогодская бе​реста), так и с благочестивыми обычаями (поморские кресты).

Икона «Живоначальная Троица» (5 часов)

Основная идея: икона «Живоначальная Троица» творения пре​подобного Андрея Рублева, являясь одной из вершин русской ико​нописной традиции, указала на подобие земных идеалов согла​сия, любви и соборности основному догмату православия о Триедином Боге, на необходимость жертвенного подвига на пути к ним.

Иконопочитание в православной традиции. Правило иконопис​ного образа: лики, предметы, детали, линии, композиция, цвет должны нести большой духовный смысл. Икона «Живо начальная Троица» творения преподобного Андрея Рублева – величайший памятник русского иконописания.

Сюжет иконы «Живоначальная Троица». Средства, которыми передается внешнее выражение сюжета: фигуры ангелов, престол с чашей, жезлы и троны, храм, дерево, гора, золотистый цвет и теплый свет.

Духовный смысл иконы «Живоначальная Троица». Средства, которыми передается внутреннее средоточие иконы: схожесть ангелов и единая устремленность жестов, состояние их общего раздумья, невидимые круги как символы завершенности и вечно​сти (Нераздельность лиц Святой Троицы), различия в изображе​нии ангелов и окружающих их символов (Неслиянность лиц Святой Троицы). Идея великой искупительной жертвы во имя спасения человечества. Икона «Живоначальная Троица» как зов к любви и единению на пути к горнему миру.  

Социокультурный ряд: единство, нераздельность, неслиянность, неотмирность, горний мир.

Дополнение к теме состоит из трех сюжетов, развивающих идею духовного подвига; а рассказе «Святой» повествуется о преподоб​ном Серафиме Саровском, чей путь подвижничества является уделом для избранных, но спасителен для тысяч людей; в рассказах же о паломничествах и обетах приводятся сведения о благочестивых обычаях, доступных для всех стремящихся к горнему миру.

Московский Кремль (5 часов)

Основная идея: Московский Кремль, уникальный ансамбль и хранилище отечественных реликвий, стал символом важнейших черт и идеалов российской государственности: патриотизма, державности, неразрывной связи земного Отечества с духовны​ми идеалами, трепетного отношения к чести и достоинству Рос​сии.

     Московский Кремль – символ Российского государства.

     Кремль как щит военный: крепостные стены, кремлевские баш​ни, храм Архангела Михаила.

     Кремль как щит духовный: храмы Соборной площади Кремля, колокольня «Иван Великий», чудотворные и намеленные иконы.

    Кремль – центр государственности, резиденция главы государ​ства. Кремлевские дворцы и сооружения, призванные свидетель​ствовать о достоинстве России. Исторические и современные государственные регалии: шапка Мономаха, царские и императорские короны, двуглавый орел, герб, держава, скипетр. Символика рега​лий. Идея власти по Вере и Правде. Орден «За заслуги перед Отечеством»

     Кремль – хранитель славной истории и достижений культуры России. Георгиевский зал Большого Кремлевского дворца. Ору​жейная палата.

    Социокультурный ряд: щит военный, щит духовный. Вера и Правда, государственные регалии, резиденция главы государства

    Дополнение к теме обогащает представления о государственности России через восприятие символики старинного российс​кого герба, показывает подлинный смысл государственного служения (сюжет об ордене) и расширяет знания о кремлевских реликвиях (царь-пушка и царь-колокол).

Летописи (4 часа)

Основная идея: древнерусская историческая и летописная ли​тература оставила нам свой неповторимый взгляд на смысл про​исходящих событий, сердцевиной которого стало убеждение в предопределенности истории, ее поучительности для новых по​колений.

    Старинные летописи – наше национальное достояние. Летописец Нестор и составление «Повести временных лет». Идеи летописей: единство рода человеческого, древнее происхож​дение славянского народа, убеждение, что через историю вершится воля Божия. Патриотизм – подвиг по имя Отечества, особая добро​детель, Летописи общерусские и летописи местные.

    Как писали и украшали летописи. Древние летописи – бесцен​ные памятники отечественной культуры. Летописные миниатюры – «окно в исчезнувший мир». Лицевой свод эпохи Ивана Грозного.

    «Сказание», «Житие», «Слово» – младшие братья летописей. Древнерусские книжники. Книжная мудрость как путь к знанию о главном.

    Социокультурный ряд: летопись, житие, сказание, слово, книжная мудрость, добродетель, патриотизм.

    Дополнение к теме призвано показать различные пути тяготе​ния к познанию истории – через вековые традиции книговладения в народной среде (Деревенские книжники), посредством со​хранения в устной фольклорной традиции былин, а также через разнообразные формы закрепления исторической памяти.

Требования к уровню подготовки учащихся,

                 осваивающих программу учебного курса

Учащиеся получат возможность для:

· дальнейшего обогащения полученных в начальной школе представлений, образов и понятий, связанных с социокультурными истоками;

· приобщения к глубинным (смысловым, нравственным, духовным) пластам выдающихся памятников – явлений отечественной материальной, художественной и духовной культуры;

· закрепления и развития имеющегося у ребенка опыта многомерного восприятия действенности (рационального, образного, метафорического, духовного) и через этот опыт – ощущения укорененности  в российской этнической и социокультурной среде;

развития интереса к самостоятельному поиску и осмыслению Истоков

9.Режим занятий

      Занятия  учащихся  в  объединениях  дополнительного  образования  проводятся  по  расписанию   с   понедельника   по   пятницу.   Между   занятиями   в   общеобразовательном  учреждении  и  посещением  объединений  дополнительного  образования  имеется  перерыв 1 час.

10.Учебный план
 дополнительного образования МБОУ «Кременковская ООШ»
	Направления дополнительного образования
	Название кружка
	Количество часов по классам
	
	

	
	
	1

класс
	2

класс
	3 класс
	4 класс
	5

класс
	6

класс
	7

класс
	8 

класс
	9 класс
	Всего в год

	Художественное
	Театральное искусство

«Вдохновение»


	 
	
	
	
	1
	1
	1
	1
	1
	170

	
	«Язык мой- друг мой!»
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	34

	Туристско-краеведческое


	«Родной край»
	1
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	136

	Физкультурно-спортивное
	«Спортивные игры» игры»
	1
	1
	1
	1
	1 
	1
	1
	1
	1
	305

	
	«Уроки здоровья»
	1
	1
	1
	1
	
	
	 
	
	
	136

	Естесственнонаучное
	«Занимательная биология»
	
	
	
	
	1
	1
	
	
	
	68

	Социально-педагогическое
	«Школа мудрецов»


	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	34

	
	«Истоки»
	
	
	
	
	1
	
	
	
	
	34

	   Всего
	8
	3
	3
	3
	3
	5
	4
	2
	2
	3
	

	
	
	 99
	102 
	102
	102
	170
	136
	68
	68
	102
	


11.Система представления результатов воспитанников:

    (  участие   в  спортивных    соревнованиях,    творческих   конкурсах,   конференциях   школьного, муниципального, регионального и федерального  уровня; 

    (  итоговые выставки творческих работ; 

    (  презентации итогов работы творческих объединений; 

    (  концертная деятельность художественных объединений. 

Текущий    контроль

Текущий    контроль   за  деятельностью    объединений     дополнительного    образования  осуществляется с целью проверки наполняемости учебных групп, посещаемости занятий  учащимися,   оформления   журналов,   работы   детских   объединений   по   расписанию,  проверки    программно-методического       обеспечения,   выполнения     образовательных  программ, контроля  за  промежуточными  и  итоговыми  результатами образовательной  

деятельности детских объединений. Один раз в месяц  осуществляется посещение учебного занятия одного из объединений  дополнительного  образования.  По  возможности  осуществляется  посещение  массовых  

мероприятий   учебного   (концерты,  выставки,   защиты   проектов  и   докладов)  и  воспитательного характера (тематические мероприятия), запланированных на учебный год, анкетирование обучающихся и родителей (законных представителей).  
Условия развития системы
дополнительного образования детей в школе



12.Ожидаемые результаты

Количественные: охват дополнительным образованием не менее 85% учащихся. 

Качественные: личность выпускника школы, обладающая следующими качествами:      

1. гражданственность, патриотизм, уважение к правам и свободам человека.

2. представление о нравственности, взаимодействие со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами, приобщение к системе культурных ценностей.

3. трудолюбие, готовность к осознанному выбору будущей профессии, стремление к профессионализму, конкурентоспособности.

4. экологическая культура, предполагающая ценностное отношение к природе, окружающей среде.

5. эстетическое отношение к окружающему миру, умение видеть и понимать прекрасное, потребность и умение выражать себя в различных, доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности.

6.  организационная культура, активная жизненная позиция, лидерские качества, организаторские умения и навыки. 

7.  потребность в здоровом образе жизни.

Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования детей:

· организовать дополнительное образование детей в соответствии с социальным заказом, формулируемым администрацией и общественностью школы; 

· содействовать развитию инновационного движения в дополнительном образовании детей; 

· внедрять интегрированные программы дополнительного образования детей, направленные на социально-педагогическую поддержку детей; 

· содействовать развитию индивидуального образования в виде организации программ допрофессиональной подготовки и начального профессионального образования для детей, а также содействующие самозанятости и развитию семейного предпринимательства.

13.Мониторинг программы

 Контроль результативности дополнительного образования в школе, его интеграции с общим образованием коллектив школы планируется осуществлять путем проведения анкетирования, диагностики обучающихся и их родителей (лиц их заменяющих).  



Организационные





Программно-методические








Кадровые








Психологические





Материально-технические
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